

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA || Madrid, 29 de noviembre de 1930 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXIV.—NUMERO 12.464

Se hunde el pabellón de Arte Antiguo de Sevilla

SEVILLA.—Esta madrugada, a las cuatro aproximadamente, se hundió la parte posterior del pabellón de Arte antiguo, de estilo mudéjar, de la Exposición, situado en la Plaza de América y obra del finado arquitecto D. Anibal González. Se vino abajo el salón principal, el patio central y la terraza, que da al Parque de María Luisa, los cuales quedaron convertidos en escombros.

Estos, al caer sobre las terrazas, arrastraron algunas bovedillas, que cayeron sobre las distintas dependencias y el patio, destrozando la mayor parte de los adornos arquitectónicos del mismo.

El conserje, Antonio Pérez, que, con su familia, son las únicas personas que habitan el pabellón, se despertó sobresaltado al oír el formidable ruido que produjo el hundimiento. En los primeros momentos no pudieron ver nada por la gran polvareda, pero al fin consiguieron salir y el conserje dió cuenta del accidente al alcalde, conde de Halcón, que se personó en el lugar del hundimiento enviado aviso al arquitecto del Ayuntamiento, bomberos y brigadas de obreros municipales, que acudieron rápidamente realizando los primeros trabajos de apuntalamiento del pabellón.

Se ha hundido toda la techumbre del salón principal y la terraza, y los escombros ocasionaron a su vez el hundimiento de las galerías anteriores y daños en los techos de los salones laterales.

Al conocerse la noticia en Sevilla, acudió inmenso gentío. Inmediatamente se procedió al acordonamiento del edificio para facilitar las faenas de descombro, que eviten nuevos hundimientos en las galerías contiguas.

Según la opinión de los técnicos, es que el accidente se ha producido por la rotura de una de las vigas de hierro centrales, que, al ceder, provocó la de las demás. Hace días, los albaniles recorrieron el tejado del pabellón, sin que se descubriese nada anormal.

En el pabellón hundido se celebró, como se sabe, la exposición de Arte Antiguo, y hasta hace poco tiempo no había sido desalojado. Actualmente sólo quedaban allí algunos bargeños y vitrinas, propiedad de la Comisión liquidadora de la Exposición.

Se reconstruirá el pabellón

Al recibir a los periodistas, el alcalde manifestó lo siguiente:

«Esta madrugada me despertó al ruido de llamadas a mi puerta, figurándome que, como otras veces me ha ocurrido, se trataba de un asunto bien distinto a lo que en realidad era. Al decirme, de parte del Sr. Real, que había ocurrido un hundimiento en el edificio de Arte Antiguo de la plaza de América, me apresuré a dar órdenes y avisar a los arquitectos y al Cuerpo de bomberos, para que inmediatamente fuesen al lugar del hundimiento. Cuando llegué a la plaza de América, esperaban ante el edificio el Sr. Real y el arquitecto de la Exposición, Sr. Granados, y al preguntar sobre lo ocurrido, me dieron cuenta de la importancia que el hundimiento tiene, que luego confirmé al entrar en el Palacio.

La parte principal estaba llena de escombros. El salón principal de la parte posterior del edificio, o sea el salón de actos, al derrumbarse, se convirtió en un enorme montón de escombros, como igualmente las terrazas y escalinata de la parte contigua, que se hallaban llenas de materiales. Las galerías del entresuelo aparecían repletas de escombros, con peligro de que con el excesivo peso, pudieran también hundirse.

Seguidamente ordené que por el personal del parque se ayudara a los bomberos las tareas de quitar los escombros. Se ha mandado acordonar el edificio, a fin de evitar el acercamiento del público, prohibiéndose de una manera absoluta, no sólo para evitar desgracias, sino para

que los trabajadores puedan desenvolverse libremente.

Estamos en desgracia—añadió el alcalde—, pero hay que sobreponerse. Estoy resuelto a que ese edificio, que era honra de Sevilla, se pueda reconstruir inmediatamente, para lo cual hablaré hoy mismo con mis compañeros de la Comisión liquidadora del Certamen y Ayuntamiento, y asimismo, sin pérdida de tiempo y como presidente de la Comisión liquidadora de la Exposición, me propongo telegrafiar al jefe del Gobierno, dándole cuenta de lo ocurrido.»

Casa Real

La Infanta doña Isabel estuvo al mediodía en Palacio para saludar a la Reina y las Infantas, por no haber podido acudir a la estación a esperarlas.

Cumplimentaron al Monarca el capitán general de la región; el presidente del Supremo de Guerra y Marina, general Burguete, y el coronel del regimiento de León, señor Sanz de Lerín.

En audiencia fueron recibidos por el Rey los generales de brigada don Domingo Gallego Ramos y don Carlos Masquelet Lacaci, coronel de Infantería don Emilio de las Casas Soriano, capitán de fragata, don Enrique Pérez Fernández-Chao, teniente coronel de Estado Mayor don Luis Ramírez y Ramírez; de la Guardia civil, don Ildefonso Blanco Horrillo; de Intendencia, don José Lanzarote Cano; comandante de Ingenieros, don José Cubillo Fluiterh; de Infantería, don Enrique de los Santos Diez, don Evelio Fernández Quintero, y capitán de Infantería don Julián Cuartero Sánchez Serrano.

Hoy, a las doce, presentará a Su Majestad sus cartas credenciales el nuevo enviado especial y ministro plenipotenciario de Siam, señor Phya Abnibal Rajamaitri.

El Rey visita el cuartel de Sanidad

Ayer continuó el Rey sus visitas a los cuarteles con la realizada al de la Comandancia de Sanidad. El Monarca llegó al cuartel a las tres de la tarde, acompañado de su ayudante, señor Martín Alonso, y del general López Pozas, y fué recibido por el capitán general de la región, don Federico Berenguer; el gobernador militar, general Orgaz; inspector de Sanidad, señor Masferre; sub-inspector de la región; jefe de la sección de Sanidad del Ministerio del Ejército, coronel de la Comandancia, don Juan García Hernández, y los jefes y oficiales de la misma.

A causa de la lluvia, las fuerzas de la Comandancia formaron bajo los soporales del patio del cuartel, en dos compañías, una de plaza y otra mixta, montada, mandadas, respectivamente, por los capitanes Nieto y Vázquez Victoria. El Monarca, después de revistar a las tropas, se entretuvo algún tiempo viendo las ambulancias automóviles, dotadas de calefacción, con capacidad para veinte plazas, y a continuación se dirigió, acompañado por su séquito, al botiquín. En esta dependencia, montada con los elementos más modernos, su director, capitán Alonso, explicó el funcionamiento de los servicios.

La visita de S. M. el Rey fué muy detenida y durante toda ella el coronel y los jefes de los distintos servicios le enteraron con minuciosidad de los trabajos que realiza la primera Comandancia de trapas de Sanidad.

Antes de abandonar el cuartel, el Monarca se detuvo en el cuarto de estandartes, donde conversó con la oficialidad, a la que felicitó y mostró su satisfacción por el estado de los servicios.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Barcelona

ACTOS DE DESPEDIDA DEL INFANTE DON CARLOS

BARCELONA.—En Capitanía general se celebró, a mediodía, un banquete de despedida con que S. A. R. el Infante don Carlos obsequió a las autoridades.

El Infante D. Carlos invitará mañana, a las doce, a la guarnición de Barcelona, en banquete de despedida.

Pasado mañana, a las doce, la guarnición de Barcelona obsequiará con un «lunch» a S. A. R. el Infante D. Carlos, asistiendo al mismo los generales y asimilados con mando en plaza y jefes y oficiales de los Cuerpos, dependencias de la guarnición y comisiones de todos ellos.

BARCELONA.—El Infante D. Carlos marchará el lunes con su familia, dirigiéndose a su finca de Villamanrique, y después de unos días se trasladará a Madrid para conferenciar con el ministro del Ejército.

Al mediodía de hoy, Su Alteza recibió en audiencia a la Junta del Real Cuerpo de Nobleza Catalana, compuesta por el marqués de Sentmenat, marqués de Vilalonga, marqués del Amparo, conde de Vilanova, D. Joaquín Miláns del Bosch y el capitán general, D. Ignacio Despujol.

El marqués de Castellodorsfus, que también forma parte de la Junta, no asistió por estar enfermo.

El Estado Mayor de la Capitanía general acordó ofrecer un obsequio a Su Alteza la Infanta doña Luisa. A este fin, al mediodía fueron recibidos por Su Alteza los jefes y oficiales de dicho Cuerpo, quienes hicieron entrega de un artístico centro de mesa de plata, en el que van grabados los nombres de todos. Doña Luisa agradeció el obsequio y hizo unos retratos para los expresados jefes y oficiales.

RAPTO DE UNA JOVEN

BARCELONA.—Una señora llamada Ana Ferrer ha presentado a la Policía una denuncia por rapto de una hija suya llamada Ana, de trece años de edad. Supone la denunciante que el autor del rapto es un señor viejo, de patillas, cuyo nombre ignora así como otros detalles que puedan servir a la Policía para la detención del referido individuo.

Funda la denunciante su suposición en el hecho de que, al regresar hace días su hija a su domicilio, le contó que con ocasión de que salía de la fábrica donde trabaja, y al pasar por la calle de la Industria, fué abordada por un anciano con patillas, que le invitó a subir a su automóvil que se hallaba parado a poca distancia, expresándole que lo hacía por encargo del padre de la muchacha, que la estaba aguardando en el Arco del Triunfo, a cuyo lugar pensaba conducirle. Ana, según dijo su madre, no aceptó la invitación del desconocido, por haber dado la casualidad de que momentos antes había hablado con su padre, y éste no le había dicho nada sobre el particular.

Ana trabajaba en una fábrica de amiantos, sita en la calle de la Independencia, y ayer tarde, a las cuatro, un operario la mandó a buscar vino no regresando Ana ya a la fábrica.

La joven raptada es alta, más bien gruesa, lleva el pelo cortado a lo «garçon»; calza alpargatas y viste traje de pana color marrón.

El padre de Ana, tan pronto tuvo conocimiento de la desaparición de ésta, comenzó a realizar gestiones en su busca. Por su parte, los agentes de la brigada de Investigación criminal han realizado durante toda la tarde y noche activas pesquisas, encaminadas a dar con el paradero de la joven, pero hasta ahora han sido infructuosas.

EL EXPRESIDENTE MEXICANO SEÑOR PORTES GIL

BARCELONA.—Ha llegado en el expreso de Francia el ex Presidente de la

República de Méjico don Emilio Portes Gil, acompañado de su esposa y de su madre.

Le han recibido en la estación el cónsul general de Méjico, los altos empleados del Consulado y varias personalidades de la colonia.

El señor Portes Gil se propone permanecer una semana en Barcelona.

EL TEMPORAL

BARCELONA.—Durante todo el día ha reinado fuerte viento, lloviendo a ratos torrencialmente.

A causa del fuerte temporal de Levante, en el puerto ha habido algunos accidentes, por fortuna de poca importancia.

El comandante de Marina dictó las oportunas medidas para que se tomaran las precauciones convenientes. Muchos de los barcos que estaban dispuestos para zarpar han demorado su salida.

A última hora el tiempo tiende, al parecer, a mejorar.

El Servicio Meteorológico de Cataluña ha observado que la tempestad de polvo del desierto de Sahara, llegada anochecer por el Observatorio de Argel, se ha extendido por todo el Mediterráneo occidental y región catalana, llegando hasta aquí.

Según nota que ha facilitado, se ha observado que el polvo rojizo del desierto ha sido encontrado sobre diferentes cristales, árboles y ropa tendida.

La situación minera en Inglaterra

LONDRES.—La conferencia de delegados mineros reunida en Londres ha rechazado por una gran mayoría la proposición que habían formulado en varias regiones gran número de propietarios de minas acerca de la distribución de las horas de trabajo. Algunos propietarios pedían, en efecto, que se les permitiera hacer trabajar a sus obreros ocho o nueve horas diarias durante una semana y seis o siete horas durante una semana y guiente en que los pedidos para la exportación fueran menos elevados, quedando bien entendido que en conjunto no trabajarían más de noventa horas en dos semanas, como quiere la ley, que ha rebajado de ocho a siete horas y media la jornada de trabajo en las minas.

La situación sigue siendo muy crítica. La conferencia de delegados mineros se reunirá de nuevo el jueves próximo, y si se llega a la conclusión de que la situación no tiene arreglo, ésta se traducirá en una nueva huelga general de mineros.

Declaraciones de un político brasileño

MONTEVIDEO.—Los periódicos publican unas declaraciones del destacado político brasileño señor Paim Freitas, en las que dice que después de los acontecimientos, el Gobierno del presidente Vargas pudo contribuir a la rápida normalización del país con un decreto convocando a nuevas elecciones, evitando así toda incertidumbre.

Preguntado si la revolución causó sorpresa, dijo que el movimiento armado, cuyo objetivo era deponer al presidente Washington Luis, lo conocían todos los círculos y singularmente los parlamentarios. Todos creían que era imposible una eficaz resistencia. Por dicho motivo, la intervención de los militares en Río de Janeiro no tuvo otra finalidad que la de evitar el derramamiento de sangre y garantizar el orden, lo que fué conseguido.

«En cuanto a un posible abuso de la Cámara—terminó diciendo—, la revolución tiene esperanzas de que esos dos grandes Estados, Río Grande del Sur y Minas Geraes, que han llevado la dirección del movimiento subversivo, podrán dominar fácilmente cualquier tentativa para reponer el régimen derribado e impedir también cualquier alteración de orden público.»

Consejo de guerra contra el ex ministro Salvatella

SAN SEBASTIAN.—En la sala de Consejos del cuartel del regimiento de Infantería de Sicilia, se ha celebrado a las once, el Consejo de guerra para ver y fallar la sumaria instruida contra el ex ministro señor Salvatella, por supuesto delito de injurias al Rey, en un mensaje publicado en un diario local. Presidió el Tribunal el teniente coronel de Artillería don Miguel Rubio. Actuó de fiscal el auditor don Victoriano Pérez Campamor, y de defensor el capitán de Infantería señor Moreno Muñoz.

La Sala estaba atestada de público y mucho se quedó fuera por falta de local. Asistieron al Consejo el procesado y dos damas, familiares del señor Salvatella. Entre el público figuraban también varias señoras.

El relator, comandante señor Pérez Perea, leyó el apuntamiento de la causa en el que se hacen constar los motivos del procesamiento. Después, el fiscal informó para fijar sus conclusiones definitivas. Dice que en el escrito del señor Salvatella, se aprecia materia delictiva por ataques al Rey, y sobre todo, en un párrafo que está incluido en el artículo 257 del Código. Rechazó la teoría de que las injurias sobre apreciaciones en que se hacen intervenir a ciertas personas, no sea delictivo, pues ello llevaría a la impunidad y terminó pidiendo para el procesado dos años de prisión y 2.000 pesetas de multa.

Después, el defensor pronunció su informe en que, con textos, sostuvo que en el mensaje no había delito para el Rey. Dijo que el fiscal, antes de fijarse en el artículo 257 del Código, estudió el 259, lo que justifica que no presentase la cuestión en la misma forma. Dice que si hubo ataques no fué para desprestigiar al Monarca, y que si se asegura que hubo intención de ello, no basta la intención para condenar. Hacen falta pruebas. Pide la absolución de su patrocinado.

El señor Salvatella, al ser preguntado por el presidente si deseaba hablar, se levantó para pronunciar unas palabras. Dijo que después del informe de su defensor no quería añadir nada para no emendarle la plana, pero va a pronunciar unas palabras para que no se le juzgue sin oírle. Habla de su vida política; fué adversario de la Monarquía en sus primeros años de luchas políticas, pero nadie puede decir que en actos, ni en escritos ni en el Parlamento no fué respetuoso con la Monarquía. Entró después al servicio de la Monarquía, porque quería abandonar el templo solitario de la República, y hacer bien por España. Así fué varias veces ministro con el Régimen. Recuerda hechos de su actuación política, con la Monarquía y repite las palabras que dijo a sus compañeros cuando el golpe de Estado: «Podemos marcharnos sin remordimientos ni lágrimas». Cuando dió el golpe de Estado el general Primo de Rivera guardó silencio por creer que entonces el hablar hubiera perjudicado a España, hubiera perturbado la vida de la nación. Acabó la Dictadura y se volvió a lo de antes, y al ver que continuaban lo mismo las cosas, creyó que podía y debía hablar, y así se dirigió al Monarca, por el camino de la verdad, pero sin intención de molestarlo lo más mínimo.

Añade que nadie puede dudar que él es un político honrado. Desde el radicalismo hasta la derecha, él ha actuado sin beneficio ni provecho personal. No le ha servido la política para orientarse, como han hecho otros. Termina dirigiéndose al fiscal: «En mi hogar, como en el vuestro, faltando yo, faltará todo. No digo esto para implorar clemencia, sino para que cumpláis con vuestro deber.»

Seguidamente, el presidente dió la vista por terminada para sentencia. El Tribunal se retiró a deliberar sobre el fallo. Aunque no se sabe nada oficialmente, la impresión es que la sentencia será absolutoria.

La Mancomunidad de Diputaciones

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió en el Palacio de la Diputación el pleno extraordinario de la Comisión gestora, de la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común.

Presidió el señor Sáinz de los Terreros con los demás miembros del Comité ejecutivo, formado por los presidentes de las Diputaciones de Barcelona, Badajoz, Lérida, Palencia y Zaragoza, y asistieron 30 representantes.

El presidente dirigió unas palabras de salutación a los reunidos y de agradecimiento por su asistencia y expuso someramente el objeto de la reunión, que no es otro que el de tratar del convenio de la Mancomunidad con el Banco de Crédito Local, aprobado en el último pleno, y sobre el que ha demostrado su discrepancia la Diputación de Segovia.

El presidente de la Diputación de esta provincia, señor Cáceres, manifiesta que no va contra el acuerdo tomado, pero cree que debe ser modificado en el recibido de que el tipo de interés del 6 por 100 de las cédulas de crédito local interprovincial, se entenderá solamente para las que se emitan correspondientes al año actual y con la base adicional de que el Banco de Crédito Local de España abrirá todos los años, sin esperar a la emisión de las cédulas de crédito local interprovincial, a cada una de las Diputaciones mancomunadas, una cuenta de crédito por el importe de la cantidad anual que cada Diputación tenga previamente asignada para intervenir en los fines del empréstito, no debiendo abonar interés las Corporaciones provinciales más que de aquellas sumas que reciban con cargo a esa cuenta de crédito.

El representante de Huesca entiende que no conviene dilatar la solución, y propone que se tome en cuenta; pero que se deje su resolución para más adelante.

El señor Vallés de Barcelona, y miembro del Comité ejecutivo, recoge las observaciones hechas por los señores anteriores y propone que las obligaciones se emitan al 6 por 100 sin limitar el tiempo, sino hasta que la Mancomunidad estime que debe ser modificado, y en cuanto a la entrega de las cantidades propone que se encargue de ello a la Comisión mixta que forman miembros del Banco de Crédito Local y de la Mancomunidad, con lo que ésta tendría cierta fiscalización y el Banco menos responsabilidad.

Intervienen los representantes de Albacete y Cáceres, y después de rectificar todos ellos, se acuerda por unanimidad que el tipo de emisión sea el 98 por 100 y el 6 por 100 de interés, de acuerdo con la proposición del señor Vallés.

El presidente da cuenta a continuación del presupuesto de la Mancomunidad y del depósito que ésta tiene en el Banco de Crédito Local, que asciende a cerca de 52.000 pesetas.

Propone luego la concesión de una gratificación al señor Rivera, empleado de la Diputación, por los trabajos realizados en sustitución del señor Vinales secretario de la Corporación, que se encuentra enfermo, y así se acuerda.

El representante de la Diputación de Oviedo solicita del presidente que convoque a las Diputaciones que tengan saldo a su favor antes de la reunión de hoy, para ver el modo de que hagan transferencias de sus saldos a las Diputaciones que se encuentren en situación económica apurada.

El presidente promete hacer las oportunas gestiones cerca del Banco de Crédito Local, ya que las Diputaciones han contestado que tienen comprometidos esos saldos.

Por último, el representante de Segovia solicita se pida al Gobierno la reforma que permita una mayor elasticidad para la defensa de los intereses generales.

La reunión terminó a las ocho y cuarto de la noche.

bro del Comité ejecutivo, recoge las observaciones hechas por los señores anteriores y propone que las obligaciones se emitan al 6 por 100 sin limitar el tiempo, sino hasta que la Mancomunidad estime que debe ser modificado, y en cuanto a la entrega de las cantidades propone que se encargue de ello a la Comisión mixta que forman miembros del Banco de Crédito Local y de la Mancomunidad, con lo que ésta tendría cierta fiscalización y el Banco menos responsabilidad.

Intervienen los representantes de Albacete y Cáceres, y después de rectificar todos ellos, se acuerda por unanimidad que el tipo de emisión sea el 98 por 100 y el 6 por 100 de interés, de acuerdo con la proposición del señor Vallés.

El presidente da cuenta a continuación del presupuesto de la Mancomunidad y del depósito que ésta tiene en el Banco de Crédito Local, que asciende a cerca de 52.000 pesetas.

Propone luego la concesión de una gratificación al señor Rivera, empleado de la Diputación, por los trabajos realizados en sustitución del señor Vinales secretario de la Corporación, que se encuentra enfermo, y así se acuerda.

El representante de la Diputación de Oviedo solicita del presidente que convoque a las Diputaciones que tengan saldo a su favor antes de la reunión de hoy, para ver el modo de que hagan transferencias de sus saldos a las Diputaciones que se encuentren en situación económica apurada.

El presidente promete hacer las oportunas gestiones cerca del Banco de Crédito Local, ya que las Diputaciones han contestado que tienen comprometidos esos saldos.

Por último, el representante de Segovia solicita se pida al Gobierno la reforma que permita una mayor elasticidad para la defensa de los intereses generales.

La reunión terminó a las ocho y cuarto de la noche.

Política francesa

Dos victorias del Gobierno Tardieu

PARIS.—En la Cámara de diputados continúa la discusión del proyecto de utillaje nacional.

El Sr. Bedouce defendió un contraproyecto socialista, contra el cual planteó el Gobierno la cuestión de confianza, siendo rechazado por 332 votos contra 253.

Seguidamente fué rechazado por 517 votos contra 270 el contraproyecto del señor Palmade, contra el cual también se planteó la cuestión de confianza.

La Cámara pasó a la discusión del articulado del proyecto gubernamental.

Daladier, radical socialista, se mostró extrañado de la insuficiencia de los créditos que se consiguen para los puertos, contestando el ministro de Hacienda que el Sr. Daladier olvida las sumas correspondientes a empréstitos coloniales, los miles de millones previstos para obras y no comprendidos en aquellos 17.500 millones.

El debate continuará el martes.

EL DESARME

COMENTARIOS OPTIMISTAS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.—Los diarios comentan favorablemente el éxito obtenido por el señor Massigli en la Comisión preparatoria del desarme, reunida en Ginebra, y la reacción a que sus manifestaciones han dado lugar, logrando que Inglaterra y otros países se pongan al lado de la tesis francesa.

El «Journal» dice que lord Cecil no se dejó seducir por la maniobra del conde Bernstoff, demostrando que Inglaterra comprende la necesidad de atender a las necesidades nacionales.

Añade que la fórmula inglesa evitará sorpresas en la futura Conferencia general del desarme, cuyo campo de acción queda perfectamente delimitado en forma que cada Delegación asuma claramente sus responsabilidades.

«Oeuvre» dice que la mayoría lograda en Ginebra demostrará a Alemania que las potencias no quieren verse envueltas en el dilema que plantea la Wilhelmstrasse; igualdad general de armamentos o libertad para que se arme el Reich.

De aviación

Avión que aterriza por avería

VELEZ RUBIO.—En el paraje denominado Viotar aterrizó, por avería, el avión «Breguet 98», que, procedente de Los Alcázares, se dirigía a Madrid. El aparato va pilotado por el teniente Gómez Bueno, y le acompaña un mecánico. Ambos resultaron ilesos.

Un globo militar

ZARAGOZA.—En el próximo pueblo de Aviñón descendió el globo llamado «Comandante Molas», en el que venían el comandante Ruiz Fornella, los capitanes Araola y Nuñez y el teniente Iriarte. El globo había salido de Guadalajara cuatro horas antes.

Las autoridades y el vecindario obsequiaron a los tripulantes.

El vuelo del hidroavión «DOX»

LISBOA.—Continúa en el Tajo el «hidro» «DOX». Numerosas personas han intentado visitarle hoy, pero sólo se ha permitido la entrada a los representantes de la Prensa y a los aviadores militares portugueses.

La ruta a seguir en su viaje trasatlántico no ha sido determinada todavía. Se decidirá esta noche, después de la conferencia que celebrarán el comandante del «DOX» y los almirantes Gago Coutinho y Castilho, «ases» de la Aviación portuguesa. Desde luego, puede asegurarse que el hidroavión gigante no efectuará vuelos de demostración sobre Lisboa.

Entre los pasajeros del «DOX» figura el Sr. Herrero, banquero de Oviedo, y los aviadores Sres. Lorente y Camacho.

Preparativos en Cádiz

CADIZ.—Se están realizando en las instalaciones de Construcciones Aeronáuticas los preparativos para recibir al hidroavión gigante, ignorándose aún la fecha exacta de su llegada. Desde Lisboa han telegrafiado pidiendo noticias del tiempo para disponer la salida. Como la

contestación ha sido de que el tiempo es lluvioso, créese que tardará tres días. Además de los pilotos, mecánicos, ingenieros y observadores que vienen en el aparato, llegarán un hermano del señor Dornier y los aviadores españoles Ortiz Echagüe y Gallarza.

En Cádiz, el «hidro» limpiará fondos y se pintará el casco y las alas, proveyéndose de gasolina.

Posiblemente se harán pruebas de aproximación en alta mar.

El Ayuntamiento obsequiará a los viajeros con grandes fiestas.

El temporal de lluvias

CUENCA.—Nieva copiosamente en la sierra de Cuenca, iniciándose en esta población las lluvias.

ALMERIA.—Cesó el fuerte aguacero, que ha durado veinticuatro horas. La lluvia ha beneficiado a los campos de la provincia.

Al cesar la lluvia comenzó el vendaval del Poniente, con mar dura. Ha descendido la temperatura.

TARRAGONA.—Se ha desencadenado un gran chubasco, acompañado de granizo, que, afortunadamente, duró poco tiempo. El mar está agitadísimo, refugiándose en nuestra bahía varios veleros. Los vapores que habían zarpado al anochecer regresaron al puerto a primeras horas de la madrugada, a causa del fuerte temporal que reinaba en el Mediterráneo. Hoy hay viento Levante, acompañado de aguaceros. Comunican de los pueblos comarcanos que el viento ha ocasionado sensibles destrozos en el arbolado.

Varias barcas pesqueras, ante el imponente temporal en el mar, retornaron a nuestro puerto, llegando a la una de la tarde. Frente al Paso de Escallera una tromba alcanzó a la barca «Antonio», de once toneladas, tumbándola, y saliendo sus tripulantes a nado. La situación peligrosa de aquellas embarcaciones fué vista por la Comandancia de Marina y algunos tripulantes del vapor «Felisa», quienes acudieron con lanchas a motor en auxilio de los ahogados, salvando a seis tripulantes y recogiendo a Enrique Masden de treinta y cinco años, que se hallaba en la bodega de la embarcación, encargado del motor, en gravísimo estado, siendo conducido al Dispensario de Sanidad Marítima, en donde, a pesar de los auxilios que le prestaron, falleció a los pocos momentos. Acudieron al muelle la autoridad de Marina, el presidente e ingeniero de la Junta de Obras del puerto, y el jefe de Sanidad militar, con su coche ambulancia.

La tromba marina que ocasionó el naufragio de esta barca pesquera ha destruido parte de las edificaciones de los Astilleros, derribando 50 metros de muro, y la conducción de electricidad, calculándose las pérdidas en 10.000 pesetas.

En el campo Ananci Arbones y en Reus destruyó una casa y voló un carro, desconociéndose si hay víctimas. El mar continúa agitadísimo. Se ha suspendido la salida de vapores del puerto.

OVIEDO.—Reina gran temporal de lluvias. Ha habido pequeñas inundaciones en algunos barrios de la capital. En Sama de Langreo se inundaron varias calles, y las casas sufrieron daños, especialmente las del barrio Salve. El río Samuño desbordóse, inundando la vía del ferrocarril Langreo entre Sama-Samuño, impidiendo la circulación de trenes. A una muchacha la arrastró el agua, salvándola un joven. Desde la última madrugada nieva copiosamente en el puerto de Pajares, donde la nieve ha cerrado la circulación de la carretera.

TERUEL.—Después de seis meses de sequía, ha llovido copiosamente, terminando con una nevada. Los labradores se muestran contentísimos.

ZARAGOZA.—Durante el día ha llovido copiosamente, sin interrupción. De toda la provincia se reciben noticias de que las lluvias son intensas. Con motivo de haberse inundado la vía entre las estaciones Ribafarada-Buñuel, el tren correo Miranda-Zaragoza ha llegado con tres horas de retraso.

Se recuperan valiosos objetos robados

La Policía detiene a un conocido ladrón y a sus cómplices

El domingo pasado, en el domicilio de doña Amelia Flores Morales, Goya, número 40, ático, se cometió un robo en ausencia de la inquilina. La puerta del piso fué forzada con palanqueta y los ladrones se llevaron de una vitrina importantes objetos y ropas, entre ellos tres mantones de Manila, valorado cada uno en cuatro o cinco mil pesetas, una docena de cubiertos de plata repujada, un abanico de marfil, de gran valor artístico, con el paisaje incrustado en marfil, y otras labores tan delicadas que hacen del objeto un rarísimo ejemplar, relojes de oro antiguos, un cenicero de bronce antiquísimo y otros objetos cuyo valor asciende a 40.000 pesetas.

Inmediatamente el jefe de la brigada de Investigación, Sr. Aparicio, dió instrucciones al comisario Sr. Herráiz y a los agentes señores Flores e Iglesias, que después de algunas pesquisas detuvieron al famoso espadista Emilio Sirgus Cohen, «el Ojitos». Al ser detenido se le ocuparon dos llaves; pero se negó a decir dónde tenía su domicilio, haciendo fantásticas ofertas para que se le dejase. Al fin se pudo averiguar que vivía en la calle de Recilla, 16, donde, hecho un registro, se encontraron cuarenta y cinco papeletas del Monte, bastantes objetos artísticos robados y un verdadero arsenal de útiles para las faenas propias de su oficio. Posteriormente fueron detenidos una amiga del «Ojitos», llamada Marcelina González González y un compañero de aquél, Lorenzo S. Ortega.

Por las papeletas encontradas, todos los objetos robados han sido recuperados. Los detenidos, con el atestado incoado, fueron puestos a disposición del juez de guardia.

El Rey en el Casino de Clases

La exposición de Arte y Trabajo del Casino de Clases de Madrid fué visitada ayer por el Soberano, al que acompañaban el capitán general de Madrid, los generales con mando en plaza, los jefes de Cuerpo de la guarnición, y otros acompañantes. Visitó detenidamente todas las dependencias del Casino y pasó al salón donde se hallan expuestos los ciento cincuenta y ocho trabajos de dibujo y pintura, la mayor parte, obra de ellas de individuos de clase del Ejército. Todas fueron objeto de la curiosa atención del Monarca, que hizo elogios de muchas de ellas, cuyos títulos y autores preguntaba.

El presidente del Casino, señor Piñal, dirigió un saludo al Rey, cuya visita, dijo, es un premio a los desvelos que en ansia de adquirir una mayor cultura realizamos. Las clases de tropa, llevadas de este deseo, aún encuentran horas disponibles que robar al descanso para dedicárselas a las artes y a las letras. Terminó su discurso diciendo que todos los presentes se hallan dispuestos a cumplir el juramento que a Dios y al Rey hicieron de verter hasta la última gota de su sangre en defensa de los dos símbolos de nuestro gran amor, que son, la Patria y el Rey.

El Soberano, en tono familiar, y sin dar a la voz entonación declamatoria, expresó el afecto que por las clases del Ejército siente y les habló de los deberes que por su contacto con los soldados tienen de contrarrestar con sus consejos la propaganda de ideas disolventes, y de atraerlos con su ejemplo y con afecto.

El Monarca se interesó por las clases de música, cultura general y carreras especiales de este Centro, así como por los propósitos de ampliación de local para destinar una parte de él a alojamiento de los compañeros que se hallen circunstancialmente en Madrid. Rogó al capitán general que estudie el proyecto con interés.

De entre las tropas de la banda de Wad Rás se destacó una niña, vestida de blanco, que ofreció al Rey un ramo de flores.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

PROVINCIAS

El nuevo Casino de Clases del Ejército, en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Se ha inaugurado el nuevo local del Casino de Clases del Ejército. Al acto asistieron las autoridades locales.

Hallazgo de una estatua del siglo X

LEON.—En la puerta del claustro de la Catedral, fachada Norte, donde se realizan obras, se ha descubierto una estatua de piedra que parece del siglo X u XI. Tiene unas llaves en la mano y una mitra especial en la cabeza. Se cree es una imagen de San Pedro. El hallazgo arqueológico, que ha sido fotografiado, llama la atención de los entendidos.

Los obreros del Puerto de Málaga

MÁLAGA.—El alcalde accidental ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, en que le comunica que seguidamente será devuelto a la Junta de Obras del puerto de Málaga.

La Escuadra española

MÁLAGA.—La Escuadra ha recibido orden de permanecer en Málaga hasta el 3 de diciembre. A bordo del acorazado «Jaime I» el almirante Morales obsequio con un té a las autoridades locales y sociedad malagueña, correspondiendo a las atenciones de que los marinos han sido objeto.

Renace la tranquilidad en Tenerife

TENERIFE.—Los estudiantes no entraron en clase, como protesta contra los sucesos del martes.

Los obreros han reanudado el trabajo. En el Ayuntamiento se reciben centenares de telegramas de toda la provincia protestando contra lo ocurrido.

Acuerdos de la Diputación de Lérida

LERIDA.—Celebró sesión plenaria la Diputación provincial, tomando entre otros acuerdos, el de bajar, a partir del próximo año, el impuesto de cédulas personales, en lo que se refiere a la tarifa de rentas de trabajo. En su consecuencia, las cédulas personales de rentas de trabajo sufrirán un descuento del 25 por 100, según propone la Comisión en su dictamen.

Aprobar las cuentas del ejercicio 1929, en su parte aritmética, haciendo la sal-

vedad de que en las mismas figuran partidas que correspondía haberlas sufragado el Gobierno civil de la provincia.

Hacer constar en acta un voto de gracias para las autoridades y médicos de Torredembarra por las atenciones tenidas con los niños asilados de las Casas de Maternidad y Hospicio que forman las colonias escolares.

No admitir la dimisión que de su cargo había presentado el diputado provincial D. Antonio Vives Escofet.

HIPISMO

Mañana, domingo, 30 de noviembre, se celebrarán las correspondientes al octavo y último día de la temporada de otoño, con el siguiente programa:

Premio La Rocosa (Militar vallas, «hándicap»), 2.250 pesetas, 3.200 metros, 6 inscritos.

Premio Toribio, 4.000 pesetas, 1.000 metros, 6 inscritos.

Premio Sweet-Hope, 4.000 pesetas, 1.100 metros, 7 inscritos.

«Hándicap» Final, 10.000 pesetas, 2.500 metros, 15 inscritos.

Premio Go and Win, 4.000 pesetas, 1.800 metros, 8 inscritos.

Sucesos

Un muerto en las obras del teatro Real

Cuando entraban al trabajo los obreros en las obras que se verifican en el teatro Real, encontraron un hombre muerto en el foso del teatro.

Se trata de un hombre de unos cuarenta años de edad, que, por su aspecto, parece obrero.

Se ha sacado en consecuencia que este individuo, durante la noche, salió a una claraboya, donde perdió el equilibrio y cayó por el hueco que hay practicado para el ascensor.

Identificado el cadáver resultó ser el de Ramón Pérez Gómez, domiciliado en Salitre, 20, y parece que era persona conocida por la Policía por estar fichado en la Dirección general de Seguridad,

Inf
El presi
S. M. el I
después d
dijo:
—Nada
cretos pa
cumplim
Majestad
Pregunt
otras cosa
Los min
despachor
berano. Ju
a las doce
El Sr. I
de ser la p
mo minist
pencia de e
exclamó:
—Se ha
Y añadió
—He so
disposición
Consejo de
nietos y tr
do por dec
El Sr. Se
—Su Me
conociend
guero ferroy
de emplead
les, con de
fanos y a
res de 50 I
El Sr. M
Patronato
y Plantas,
rectores gr
m enteras
trámite en
A los p
que el gen
do noticias
toda Españ
Acerra d
Zaragoza y
dijo el mi
noche con
arrollan p
—El go
gó—llegaré
Me lo ha
le he rog
que sosten
Aludió el
quilizadora
tes.
—Cree q
te—ha obr
ánimos. El
los espíritu
to es lo cc
ir pronto e
lo que Esp
Consider
tes las not
llegada de
selas, y as
tarde no ll
El minis
ayer algu
supuestos
tos comple
Seguram
des se sigr
cuanto ant
para que é
estudiarlos
Manifestac
sobre
El minis
Montes J
riodistas q
del decreto
El minis
se trasladó
pacho ofic
con objeto
ministro Si
nador de
presentar
Banco, ya
ri ha sido
establecim
El subse
Al medi
sesión de
Justicia p
Asistió
Sr. Mont
les y todo
Le dió y
te, D. Ar
justo elog
mendó co
las carrer
técnico y
rio, para
presupues
las prueba
a él le di
al Sr. Sá
Finalme
a todos en
Obras púl
A conti
Sr. Sáuch
tidias y
pimiento

Información política

Despacho con el Rey

El presidente del Consejo despachó con S. M. el Rey, desde las diez hasta poco después de las diez y media. Al salir dijo:

—Nada, señores; yo no he traído decretos para la firma. Me he limitado a cumplir el deber de despachar con Su Majestad.

Preguntado acerca de si había algunas otras cosas, respondió negativamente. Los ministros de Fomento y Trabajo despacharon a continuación con el Soberano. Juntos abandonaron el Alcázar, a las doce de la mañana.

El Sr. Estrada, refiriéndose al hecho de ser la primera vez que despachaba como ministro de Fomento y daba la referencia de ese despacho a los informadores, exclamó:

—Se ha cambiado el disco, señores.

Y añadió:

—He sometido a la firma del Rey una disposición jubilandando al presidente del Consejo de la Sección Forestal de Ingenieros y tres expedientes más, autorizando por decreto obras de defensa.

El Sr. Sangro, por su parte, dijo: —Su Majestad ha firmado un decreto concediendo una participación en el Seguro ferroviario a la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles, con destino a su Colegio de Huérfanos y a aumentar las pensiones menores de 50 pesetas.

En la Presidencia

El Sr. Matos presidió, a mediodía, el Patronato de Protección a los Animales y Plantas, y luego despachó con los directores generales del departamento para enterarse de los asuntos que están en trámite en las Direcciones.

A los periodistas les dijo únicamente que el general Mola le había transmitido noticias de completa tranquilidad en toda España.

Acercó de las huelgas de albañiles en Zaragoza y de la madera en Valencia, dijo el ministro, en su conversación de anoche con los periodistas, que se desarrollan pacíficamente.

El gobernador de Barcelona—agregó—llegará mañana, sábado, a Madrid. Me lo ha comunicado por teléfono, y yo le he rogado que venga a verme para que sostengamos una conferencia.

Aludió el Sr. Matos a las noticias tranquilizadoras que se recibían de todas partes.

—Creo que la lluvia—añadió, sonriente—ha obrado como un sedante sobre los ánimos. El desasosiego y la alarma de los espíritus desaparece poco a poco. Esto es lo conveniente para que podamos ir pronto a lo que todos deseamos y sin lo que España no podría vivir.

Consideró el Sr. Matos poco consistentes las noticias que daban por segura la llegada del comandante Franco a Bruselas, y aseguró que al Consejo de esta tarde no llevaría ningún asunto especial.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda había recibido ayer algunas notas relativas a los presupuestos parciales, pero ninguno de éstos completo.

Seguramente en el Consejo de esta tarde se significará la conveniencia de que cuanto antes sean enviados al ministro, para que éste tenga tiempo suficiente de estudiarlos con detenimiento.

Manifestaciones del Sr. Montes Jovellar sobre el decreto de Alquileres

El ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, manifestó ayer a los periodistas que se ocupa con todo interés del decreto de Alquileres, cuyo estudio ha

En Economía

El ministro, Sr. Rodríguez de Viguri, se trasladó, por la mañana, desde su despacho oficial del Banco de Crédito Local, con objeto de asistir a la posesión del ex ministro Sr. Ordóñez, del cargo de gobernador de dicha entidad, y con objeto de presentar a dicho señor el personal del Banco, ya que el Sr. Rodríguez de Viguri ha sido el último gobernador de aquel establecimiento de crédito.

El subsecretario de Gracia y Justicia

Al mediodía, se celebró la toma de posesión de la subsecretaría de Gracia y Justicia por el Sr. Sánchez Baytón. Asistió el ministro del departamento, Sr. Montes Jovellar; directores generales y todo el personal del ministerio.

Le dió posesión el subsecretario saliente, D. Antonio Taboada, quien hizo un justo elogio de su sucesor, al que recomendó con gran interés el personal de las carreras judicial y fiscal, así como el técnico y administrativo del ministerio, para que en la confección del nuevo presupuesto se les tenga en cuenta, por las pruebas de laboriosidad y lealtad que a él le dieron y que espera sigan dando al Sr. Sánchez Baytón.

Finalmente, el Sr. Taboada se ofreció a todos en su nuevo cargo de director de Obras públicas.

A continuación el nuevo subsecretario, Sr. Sánchez Baytón, pronunció unas sentidas y elocuentes palabras de agradecimiento por el elogio que le había tribu-

tado el Sr. Taboada, y prometió continuar la labor que aquél tenía emprendida.

El subsecretario entrante y saliente fueron muy aplaudidos.

Don Francisco Sánchez Baytón, nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, nació en Puertollano (Ciudad Real) en 1885. Es abogado ilustre, y en política militó en el campo maurista. Elegido concejal en 1920, ha vuelto a serlo en el Ayuntamiento constituido después de la Dictadura, y su actuación edilicia se ha destacado con singular ejemplaridad de honradez, de talento y de infatigable laboriosidad en favor de los intereses públicos. Hace pocos días presentó su dimisión de concejal y de primer teniente de alcalde.

Por ser el Sr. Sánchez Baytón un notable jurista, su nombramiento para la subsecretaría de Gracia y Justicia significa un gran acierto del ministro, señor Montes Jovellar, que lo ha propuesto, y del Gobierno, que lo ha acordado.

Los directores generales de Obras públicas y de Ferrocarriles

Tomó posesión de su cargo el nuevo director general de Ferrocarriles y Tranvías, Sr. Becerra. Se la dió el Sr. Martínez Acacio, que pronunció sentidas frases, haciendo patente su sentimiento al abandonar aquella casa, donde tantos afectos había contraído, y la alegría que experimentaba al dar posesión en el cargo de director de Ferrocarriles a persona que ya lo era por derecho propio, porque su modestia siempre le hizo rehusar aquel puesto.

El Sr. Becerra agradeció las palabras del Sr. Martínez Acacio y dijo que era para él un timbre de gloria que dicho señor fuera quien le diera posesión.

Seguidamente, el Sr. Martínez Acacio se trasladó al despacho del director general de Obras públicas para dar posesión de su nuevo cargo al Sr. Taboada. El saliente director general ensalzó las cualidades de inteligencia y de trabajo, siempre demostradas en la política por su sucesor y reconocidas por el Gobierno al confiarle cargos tan importantes como el de subsecretario de Gracia y Justicia antes, y ahora la Dirección de Obras públicas. El Sr. Taboada agradeció sus elogios al Sr. Martínez Acacio, de quien hizo un cumplido elogio, y solicitó la cooperación del personal para que le asistiesen en sus trabajos.

Terminadas las dos posesiones, el personal del ministerio acompañó hasta el rellano de la escalera al Sr. Martínez Acacio, haciéndole una cariñosa despedida.

Un acusado de 580 delitos

VALLADOLID.—El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en las causas procedentes de los juzgados de Peñafiel y Olmedo contra Teodosio Redondo Gómez, como autor de numerosos delitos de estafa y falsedad; Nemesio Redondo Gómez, Evaristo Gómez, Alonso Guillermo del Olmo y Anastasio Rivas, como enbustidores.

Teodosio era comisionista de la sociedad mercantil «Carreño e hijos» de Madrid, y trabajaba la venta de abonos en Montemayor y otros pueblos de la comarca.

En el fallo se reconoce que Teodosio Redondo ha cometido 242 delitos de falsedad en documento mercantil, 218 estafas y 25 faltas incidentales. Ha sido condenado a nueve años de reclusión e inhabilitación absoluta; a una multa de 99.152 pesetas; indemnización a la sociedad «Carreño e hijos» por igual cantidad y otra de dos mil pesetas a Severino García.

Los demás procesados han sido absueltos.

Viaje a pie a Portugal de cuatro estudiantes españoles

El próximo lunes, día 1, a las nueve y treinta de la mañana, saldrán de Madrid, para realizar un viaje a pie a Lisboa y Coimbra, los estudiantes madrileños D. José María Mancisor, D. Alfonso Cabanillas, D. Casto Jaén y D. Juan Pedro Puebla; el primero de la Facultad de Derecho y los otros tres de la de Medicina.

Se trata de un viaje de estudios artísticos e históricos y al mismo tiempo de estrechamiento de lazos con los estudiantes portugueses, puesto que van a devolver la visita que éstos hicieron a Madrid en el pasado mes de febrero.

El recorrido es de 800 kilómetros y lo

realizarán en 20 etapas, deteniéndose en Talavera de la Reina, Oropesa, Guadalupe, Trujillo, Caceres, Mérida y Badajoz, en España; en Elvas, Evora y otros puntos. De cada una de estas poblaciones llevan un guión de los monumentos y lugares que han de ser estudiados. Además llevan planos y hojas de ruta que serán firmadas por los alcaldes de las poblaciones que visiten.

Los excursionistas son portadores de cartas del general Berenguer para el jefe del Gobierno portugués, del ministro de Estado al embajador de España en Lisboa, del alcalde de Madrid para el presidente de la Cámara municipal de Lisboa, del ministro de la Gobernación y del gobernador de Madrid para las autoridades de las poblaciones españolas, del embajador de Portugal para las portuguesas, y de las autoridades académicas de Madrid para sus colegas de Lisboa y Coimbra.

Los estudiantes excursionistas nos ruegan demos en su nombre las gracias a las personalidades citadas por la cooperación que prestan a su empresa.

Deseamos a los esforzados y simpáticos muchachos el mayor éxito en este viaje.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y recuento.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve de la mañana a una de la tarde, excepto el mes de agosto para proceder a la limpieza general.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto la segunda quincena de agosto, que se cerrará por la limpieza de libros.

Jardín Botánico (paseo del Prado) de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se cerrará para la limpieza.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospicio (San Oropio, 14), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de la Latina (Mayor, 85), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

De la fuga de los comandantes Franco y Reyes

Prosiguen los trabajos para hallar el paradero de los comandantes Franco y Reyes, sin que hasta ahora se haya tenido éxito.

El Juzgado Militar, en sus actuaciones, parece que no ha adoptado decisión alguna respecto a las personas que tenían a su cargo la vigilancia interior y exterior de Prisiones Militares.

La Policía vigila a varios amigos de los referidos comandantes.

Noticias oficiales

En la Dirección general de Seguridad se han recibido telegramas de Lisboa, de los que se desprende que no se ha confirmado oficialmente la estancia del comandante Franco en la capital portuguesa.

¿En Bruselas?

El «Heraldo» de anoche publicaba un telegrama recibido de Bruselas con la firma del comandante Franco y de Rada. En el mismo periódico se advertía que no estaba confirmada la noticia. Por nuestra parte no hemos podido tampoco obtener confirmación y la impresión en los centros oficiales de Madrid era anoche de claro escepticismo respecto a la autenticidad de dicho telegrama.

ALICANTE.—En la noche del lunes al martes voló sobre Alicante un aeroplano sin luces que llamó la atención, porque se suponía pertenecer a la Compañía Latecoere, que tiene escala aquí. No obstante, el público admitió la remota posibilidad de que fuera un avión en que huía el comandante Franco, con Reyes, auxiliados por Rada. Hoy la sospecha tomó consistencia ante la noticia radiada anoche, que admitía la salida de los evadidos por Alicante, contribuyendo a esta creencia el hecho cierto del paso del avión sin luces con dirección a la costa africana.

Gacetillas de los Teatros

ZARZUELA

«El tonto más tonto de todos los tontos» es el que no vaya a ver a Valeriano León a la Zarzuela, tarde y noche, hoy y mañana.

Mañana, a las cuatro «reprise» de «La casa de Quirós». Tres pesetas butaca.

ESPAÑOL

¿Sainete, drama, melodrama, tragico-medio...? La vida misma puesta en escena por Margarita Xirgu. Así se explica el éxito excepcional de «La calle» todos los días.

CALDERON

Hoy, sábado, y mañana, domingo, tarde y noche, últimas funciones de la temporada, se representará «Tierra baja», grandioso éxito del insigne Borrás.

FONTALBA

Hoy, noche, última definitiva, «Siegfried».

Hoy, tarde; mañana, tarde y noche, «Los duendes de Sevilla».

Próximamente, estreno, «La de los clavos dobles», de Luis de Vargas.

ESLAVA

Hoy, sábado, tarde, estreno de la magia de Antonio Paso (hijo), Silva Aramburu y Enrique Paso, ilustraciones musicales del maestro Luna, «El lápiz rojo», por Manolo París, Josefina Rocá, Pedro Barreto y Mercedes Mireya.

INFANTA ISABEL

Martes aristocráticos. Desde hoy hasta el lunes se despacharán los nuevos abonos, por riguroso turno, para las diez solemnidades artísticas de tarde, que comenzarán el próximo día 2. Sigue llenando el teatro, tarde y noche, la grandiosísima comedia, de Muñoz Seca, «El padre Alcalde», que cuenta 83 representaciones. Se despacha en contaduría.

REINA VICTORIA

Hoy, sábado, «Las hilanderas» y «La Dolorosa».

Mañana, domingo, tres grandes representaciones. A las cuatro, «La Dolorosa»; a las seis y cuarto y diez y cuarto de la noche, «La Dolorosa» y «Las hilanderas».

En la próxima semana, «début» de la compañía del eminente actor Fernando Soler con «El verdugo de Sevilla».

CIRCO DE PRICE

Muchos años hacía que no se presentaba en el circo un programa tan interesante como el actual. Vea el curioso circo en miniatura, en el cual la jauría de perros, gatos, monos, cacañas, conejos, caballos y chimpancés realizan todos los trabajos de una compañía. El nono amazo, la cacaña aviadora, el conejo artillero, los gatos acróbatas, las cabras equilibradas, el «titi» caballista y todo un primoroso conjunto, que es ovariado a diario.

Todas las noches, a las diez y media. Jueves y sábados, grandiosas «matinées».

Espectáculos

ZARZUELA. (Aurora Redondo-Valeriano León).—A las 6,30 y 10,30. El tonto más tonto de todos los tontos.

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La calle.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, Tierra baja.

FONTALBA.—A las 6,30, Siegfried.

A las 10,30, Los duendes de Sevilla.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, El lápiz Rojo (estreno).

COMEDIA.—A las 10,30, La condesita y su bailarín.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me lo daba el corazón!

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Los claveles y Las hilanderas. A las 10,15, Los claveles y La Dolorosa.

ALCAZAR.—A las 6,30, La vieja rica. A las 10,30, La vieja rica y desfile de modelos.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Para ti es el mundo. A las 10,30, La educación de los padres.

ROMEA.—A las 10,30, Me acuesto a las ocho (estreno).

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La Pandilla.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, Dictadura.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

MUNOZ SECA.—A las 6,15, Los audaces de la púrpura.

CIRCO DE PRICE.—A las 6, grandiosa «matinée». Exito de todas las atracciones y del circo en miniatura, con sus perros, gatos, monos, conejos, cacañas, etcétera. A las 10,30, gran función de circo. Exito verdad de los últimos grandes «début». Presentación del ventrílocuo Wal-Rey.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4: Primero (a remonte), Echániz (A.) y Echániz (J.), contra Lasa y Vega. Segundo (a pala), Zubeldia y Jáuregui contra Gallarta II y Harru I.

Los teléfonos de los teatros y cines

TEATROS

Teatro Alcazar, Alcalá, 20: 12.252.
Teatro Centro, Atocha, 12: 15044.
Teatro Cervantes, Corredera Baja, número 41: 12114.

Teatro Real, Delegación Regia: 11727.
Idem, delegado regio: 14028.
Idem, Oficina Técnica. Construcción escuelas: 10832.

Teatro Infanta Beatriz, Claudio Coello, 45: 53108.
Teatro Circo Price, plaza del Rey: teléfono 12157.

Teatro Comedia, Príncipe, 14: 14931.
Teatro Cómico, Mariana Pineda, número 10: 10525.

Teatro Chueca, paseo del Cisne: 33277.
Teatro Fontalba, avenida de Pi y Margall, 6: 14419.

Teatro Eslava, pasadizo de San Gil: 14032.
Teatro Fuencarral, Fuencarral, número 145: 31204.

Teatro Español, plaza del Príncipe Alfonso: 12121.
Teatro Reina Victoria, carrera de San Jerónimo, 25: 13458.

Teatro Infanta Isabel, Barquillo, número 24: 14778.
Teatro Martín, Santa Brígida, número 3: 15833.

Teatro Lara, Corredera de San Pablo, número 17: 11631.
Teatro La Latina, plaza de la Cebada, número 1: 13916.

Teatro Remea, Carretas, 14: 15532.
Teatro Royalty, Génova, 6: 34458.

CINES

Cine Ideal, Doctor Cortezo, 2: 11203.
Cine del Callao, plaza del Callao: teléfono 50690.

Cine San Miguel, plaza de San Miguel, 7: 14059.

Sindicato de Publicidad. — Barbieri, 9

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BISBLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1900

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 2 de noviembre, de Gijón el 3 y de Coruña el 4, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 28 de noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 24 de diciembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de noviembre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de diciembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de noviembre, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para New-York y Habana.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Antonio López», saldrá de

Barcelona y Tarragona el 20 de noviembre, de Valencia el 21, de Alicante el 22 y de Cádiz el 23, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Manuel Arnau», saldrá de Barcelona el 26 de noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 22 de diciembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de noviembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 18, para Arceife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de diciembre.

ASOR

Principales, número 32.—MADRID

IMPRESIÓN : LITOGRAFÍA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

nero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

PARATODOS
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en el trabajo para uso de todas las pólvoras y cargas. Cálculos de acero. Caja de nogal. Cálculos con resaca. Seguro automático.

HISPANIA
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cálculos dem-blok de acero extra. Tira de cuerda. Llave escapada de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de nogal selecta. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Entrachas automáticas. Grabado fino. Hispania B E. 625 pesetas.

VEDER
La legítima escopeta. Purga central. Dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Detonador con resaca. Caja de nogal. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Entrachas automáticas. Grabado fino. Eder 216 300 pesetas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

Será atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representación para España: Euge Runde (Socios de MADRID)

¡Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 261 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadración a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmenso-biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se a sombrará.

Centro Librero H. A.—BORDOBA

Señas: _____
Profesión: _____